
ROMA INCHIESTA 

Il sondaggio de l'Unità i^~dÌderisposto 

Le qualità che dovrebbe possedere il primo cittadino 
e i problemi principali che ha l'obbligo di risolvere 

Il sindaco dei desideri 
Di quale sesso deve essere 

MDUVIIKNTI 

Vogliono che sia 

Maschio 
Femmina 
È indiff 

Tot 
11.8 
8.6 

79 6 

18 30 
04 

2.3 
20,0 

31 50 
4,8 
3,0 

32 8 

51 in su 
6,6 

33 
26,8 

Maschio Q femmina' Non fa differenza risponde un 
coro che raggruppa quasi 180% degli intervistati Ma 
per Jl 20« il sesso del sindaco è importante E fra chi è 
di quest avviso 111 215 dice di preferire senz altro un 
maschio 
Solo una minoranza del campione 18 61 vorrebbe un 
sindaco sicuramente donna 
Si nota ohe tra i giovani di età compresa fra 118 e 130 
anni pochissimi hanno dato Indicazioni sul sesso 

Onesto, rosso-verde, professionista 
Come vorreste che fosse il vostro s indaco ' L U 
nita lo ha chiesto a 429 persone organizzando 
un sondaggio telefonico che ha interessato un 
gruppo di famiglie romane dislocate un pò in 
tutte te circoscrizioni 

Le domande ("pubblicate qui a Iato) sono 
state costruite sulla base di un «sistema chiù 
so con risposte predeterminate Agli intervi 
stati una volta posto il quesito è s t a todoman 
dato di indicare una precisa risposta tra quelle 
possibil 

Il sondaggio realizzato con 1 apporto di un 
sistema di elaborazione computerizzato ha 
considerato un elenco campione fornito dal 
1 anagrafe e già utilizzato in qualche caso per 

analoghe iniziative, omogeneo anche per 
quanto riguarda la collocazione socioecono 
mica delle famiglie 

Ovviamente ì risultati non hanno un livello 
di attendibilità preciso (il numero delle intervi 
ste avrebbe dovuto essere molto più alto) 

In ogni caso i dati ottenuti sono sicuramente 
significativi e danno un idea sostanzialmente 
valida anche se non precisissima di quel che 
i romani ritengano siano le caratteristiche del 
sindaco ideale 

Questa la composizione del campione So 
no state intervistate 250 donne pari al 58 7 per 
cento del totale, e 179 uomini Queste le sud 

divisioni per fasce d età Dai 18 ai 30 anni so­
no state intervistate 99 persone (pan al 23% 
del campione) , dai 31 ai 50 anni, 180 (ovvero 
il 419%) dai 51 in poi gli intervistali sono stati 
150(34 9%) 

Le preferenze una volta raccolte sono state 
elaborate tramite computer In questo modo, 
accanto ai risultati globali per ciascuna rispo­
sta si è ottenuta la radiografia delle persone 
che 1 hanno scelta Per ogni domanda è possi­
bile individuare sesso e fascia d età degli inter­
vistati Nei commenti, tabella per tabella, sono 
state fomite di tanto in tanto indicazioni circa 
il s.sterpa corretto di lettura dei dati 

• I Uomo o donna non im 
porta purché sia onesto An 
zi onestissimo In tasca ha la 
tessera di un partito di sinistra 
e magari un documento che 
ne certifica I iscrizione a una 
lega ambientalista Di mestie 
re nella vita fa I avvocato o il 
medico Ma anche un giudice 
non sarebbe male E una voi 
la insedialo in Campidoglio 
dovrebbe pnma di tutlo pen 
sare a come dare una casa a 
chi noni ha Ecco costi roma 
ni vorrebbero che fosse il loro 
sindaco Poco legato agli mie 
ressi e alle direttive di un par 
t lo non necessariamente do 
tato di buon cuore ma certo 
intelligente un immagine ri 
gorosamente immacolata Do­
minato da una sola idea e da 
un unico scopo fare il bene 
della città 

Per un sindaco rossoverde 

palpitano i cuon di quasi me 
là dei romani E chi nspon 
dendo alle domande del son 
daggio ha detto che la collo 
cazione politica del sindaco è 
indifferente non necessana 
mente I ha fatto per disinteres 
se rispetto al dibattito e alla vi 
ta politica Più spesso la n 
sposta è stata determinata 
dall intima e un pò ingenua 
convinzione che il sindaco sia 
un essere super partes auto 
revoìe figura che può e deve 
fare a meno dei partiti Insom 
ma non è peregrino pensare 
che il partito degli «indifferen 
ti» poi così indifferente non 
sia 

Le tabelle che pubblicala 
mo seguite da un breve com 
mento chiariscono nei dettagli 
quanto emerso dall inchiesta 

CLAUDIA ABIETTI 

Tuttavia la complessità dei da 
ti menia che ci si soffermi sui 
diversi orientamenti relativi al 
le ire fasce di età in cui è stato 
suddiviso fi campione 
I giovani dal dlclotto al 
trent'annl Rappresentano il 
23% del totale degli intervistati 
Oltre la metà (il 13 5% del lo 
tale) è composto da donne 
Per buona parte quasi il 50% 
si tratta di studenti Anche qui 
tra le doti suggente è ritenuta 
pnoritana 1 onestà ma i risul 
tati (57 3%) sono un pò mìe 
non al dato generale (61 5%) 
In compenso acquista mag 
giare peso la cultura che a li 
vello generale ha solo il 7 6% 
ma che tra i giovani arriva al 
14 7% 

Che lavoro deve fare il sin 
daco? Il libero professionista 

decsamente Lo pensa il 
32 1 % contro il 28 6 * del dato 
complessivo 

Questo sindaco non si 
scappa è ambientalista £ di 
questa opinione il 29 1% della 
fascia Ha poi risposto di vo 
le rio di sinistra il 20 8% Il sin 
daco cattolico è gradito al 
103% Ampio il fronte degli 
«indifferenti» pari al 3608% 
dei giovani intervistati 

Il primo problema da af 
fronlare in città per i più giova 
ni non è la casa né la sanità 
( rispettiva mente al primo e al 
secondo posto nella «classiti 
ca» generale) bensi il traffico 
è 1 opinione del 31 3% Segue 
la sanità (29 1%) La casa ha 
solo il 20 8% Il gruppo dei gio­
vani è quello che giudica me 
no nlevanté il sesso del sinda 

Le domande 
del 
giornale I V 

1 Ouiliqualitirltientindispensibilipefunsindico? 

CULTURA FERMEZZA BUON CUORE 

INTELLIGENZA ONESTA ALTRO 

2 Cta profetato» cHrv>Evofyt» un ijncfrco? 

OPERAIO INSEGNANTE UBERO PROF. 
FUNZ. PARTITO MAGISTRATO ARTISTA 
3 Di quii» npjraiww puntici lo pwtifUCtT 

INDIFFERENTE CATTOLICO 
AMBIENTALISTA DI SINISTRA DI DESTRA 

4 Quale il pomo problema che oWebbe affrontare? 

IL TRAFFICO 
LA SANITÀ 

5 Lo preferisca 

LA CASA 
ALTRO 

IL VERDE 
NON SO 

MASCHIO FEMMINA INDIFFERENTE 

Hanno camberete. Ranella Battisti, Stefania Scateni a Delia 
Vece velia 

co Alta domanda «maschio o 
femmina7» 186 7% ha risposto 
indifferente 
Dal 31 al 50 atuL Apparten­
gono a questo gruppo 179 in* 
lervistati (il 41 4% del totale) 
In questa fascia le donne rap­
presentano il 57 8% 

L onestà prima di tutto Tra i 
31 e 150 anni questa dote am 
va quasi al 65% delle preferen­
ze (viene scavalcato il dato 
generale pari al 615%) 
Quanto al mestiere del sinda­
co prevale sempre la libera 
professione (26,5%) ma n 
spello al dato totale (28 6%) 
si registra una certa flessione 

E un sindaco decisamente a 
sinistra (28 9%) quello a cui 
pensa il gruppo dai 31 ai 50 
anni Ma anche ambientalista 
(251%) Anche il numero de 
gli -indifferenti. (265%) « in­

feriore al dato generale 
(31 1») 

La casa toma al primo po­
sto È ntenulo il prono proble 
ma di Roma dal 359% degli 
interratati di questo gruppo 
Solo il 6% pensa che II vero 
dramma sia il verde È un dato 
singolare se confrontato con 
il numero di quanti vorrebbe 
io un sindaco ambientalista 

Il gruppo e sostanzialmente 
allineato al dato generale per 
quanto riguarda il quesito sul 
sesso (giudica indifferente la 
cosa il 79 2%) 
Dal SI anni la an. Rientrano 
in questa fascia 150 persone 
pari al 34 9% del totale Le 
donne sono 88 (58 6% del 
gruppo) I pensionati rappre 
sentano il 35 3% 

Ani he qui, I onesta innanzi 
tutto II dato (616%) e piena­
mente allineato col risultato 

generale La cultura invece 
con il 2 8% dei consensi Uni­
sce ali ultimo posto Libero 
professionista per il 292%, il 
sindaco potrebbe essere be­
nissimo un operaio La pensa 
cosi il 183% degli intervistati, 
mentre il dato complessivo 
non va oltre il 13% 

SI al sindaco di sinistra 
(275%) ma pochi consensi 
per I ambientalista (8 8%) 
Recupera preferenze il cattoli­
co che in questa fascia ottiene 
11269% 

•Verde» ali ultimo posto tra I 
problemi da affrontare (solo il 
5 4% del gruppo lo considera 
prioritario) Casa saniti e traf­
fico soslanzialmnte allineali 
coi risultati generali 

Il 76 7% degli intervistati non 
ha preferenze circa il sesso del 
sindaco Ma il 18 9% lo vorreb­
be maschio 
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ONESTA' mmuo iNZ» CULTURA IUON CUORE FERMEZZA ALTRO 

La qualità più Importante 
dal sindaco 

Onestà 

intelligenza 

Cultura 

Buon cuore 

Fermezza 

Altro 

Tot 

6156 

17 0 

76 

51 

67 

21 

16-30 

13 2 

37 

34 

04 

16 

31 50 

26 8 

74 

32 

11 

16 

51 In su 

21 5 

59 

10 

36 

35 

Onestà onestà onestà Ecco la prima quali 
là la dote indispensabile del sindaco di Ro 
ma La pensa così la stragrande maggioran 
za degli intervistati (61 5%) E di questa 
opinione sono essenzialmente le donne 
(36 3% del totale) 
In seconda posizione ma lontanissima 
dalle cifre dell onestà tri. damo I intelligen 
2a (17%) Segue con il 7 6% la «.ultura II 
6 7% del campione ritiene invece prioritaria 
la fermezza 
Fanalino di coda il buon cuore che si è ag 
giudicato solo il 5 1 % delle preferenze 
Sono convinti che il buon cuore conti sopra 
ogni cosa le persone che hanno dai 51 anni 
insù 

m 
La professione che deve svolgere 
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MASCHI 
FEI (IMINE 
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Il sindaco di mastlar* 

Libero prof 
Funz di partito 

Magistrato 

Operaio 

Insegnante 
Artista 

Non so 

Tot 

28,6 
17 2 

163 

13,0 
9,3 
48 

15,6 

18-30 31 SO 51 In su 

7,4 
5,5 

3,9 
2.0 
1.8 

1.1 

11,0 
7,0 

*,* 
4,6 
V 
V 

10.2 
47 
S l 2 

64 

3.8 
1,o 

Ubero professionista Cosi II 28,6% si è pro­
nunciato circa il mestiere del sindaco Ma 
per molti (172%) sarebbe meglio che fosse 
un funzionario di partito Piuttosto alta an­
che se solo irs terza posizione la percentuale 
di chi vorrebbe che il sindaco (osse un magi 
strato (16 3%) Significativo il dato di quanti 
pensano a un sindaco operaio (13%) Notia 
mo che a pensarla in questo modo sono so­
prattutto le donne (il 10% del totale) Vuole 
un sindaco che di lavoro faccia I insegnante 
il 9 3% Curioso questo 7% che ha dichiarato 
di desiderate che in Campidoglio sieda un 
artista. Il 20% degli intervistati a questa do­
manda ha preferito non nspondere -La pro­
fessione ha scarsa importanza» hanno pre­
cisato i più 

L'ispirazione politica preferita 

I l MASCHI 
S FEMMINE 

f ^ V ^ 

SINISTRA AUMENTAI CATTOLICO DESTRA INDIFFER 

Vogliono un sindaco 

Tot 18 30 31 50 51 in su 

Di sinistra * 

Ambientalista 

Cattolico 

Di destra 

È indifferente 

Non risponde 

26 4 

20 2 

19 1 

16 

31 1 
1 6 

48 

67 

25 

02 

83 

• DI culi 11 8% ha spec ficaio 

12 0 

104 

72 

04 

110 

96 

31 

94 

10 

118 

comunista» 

Un sindaco di sin stra Lo vuole il 26 4 o degli 
intervistati cui si agg ungono quanti optano de 
cisamente per un pr mo cittad no amb entalista 
(20 2 e-) Significativo il fatto che per il 31 U 
del campione la collocazione poi t ca del sin 
daco sia indifferente Questo dato non va inter 
pretato a pr ori come un segno di d s nteresse 
nei confronti della vita poi t ca Infatti la mag 
gior parte degli nten stati ha mot\ato questa 
posizione sostenendo la necess tà che il primo 
cittadino sia totalmente al di sopra delle parti e 
soprattutto dei pati ti II s ndaco de\e solo \o 
lere il bene della città è Mata la r corrente af 
ferrnazione «ai pari ! non dovrebbe neppure 
pensare» 
Alla la percentuale anche di coloro che ambi 
scono a vedere sedere in Camp doglio un cat 
tolico{191 *) 
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CASA SANITÀ TRAFFICO VERDE ALTRO NON «0 

Par prima eoaa II sindaco 
dovrabba occuparsi di 

Casa 

Santa 

Traffico 

Verde 

Altro 

Non so 

Tot 

321 

310 

23 5 

74 

37 

23 

18 30 

48 

67 

72 

30 

31 50 51 in su 

14 9 12 4 

128 115 

90 73 

25 19 

La lista nera si apre con il problema della 
casa Per il 32 1 r- questa è la pnma questio­
ne di cui il sindaco dovrebbe occuparsi Se 
gue di poco infenore la sanità (.311) lite 
nula prioritaria nspetto ad altri problemi so­
prattutto dalle donne ( J l 91) 
Sono soprattutto gio\ani e maschi gli inter 
risiati che in cima a tutu i prohteini indivi 
duano il traffico ( J5M 
Piuttosto basso il dato relativo al verde tap 
pena 1 8 \ ) soprattutto ie confrontato l on 
la percentuale di intervistati che M è pro­
nunciata per un sindaco ambientalista 
(20 2 "l 

USI degli Intemvtatl infine natati*, aio i o 
me pnontan in città altn problemi 
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